

香港降半旗 致悼火灾遇难者

宏福苑失踪人士名单中,已确认144人安全无恙,仍有150人失联
国务院安委会部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动

本报讯 综合新华社、央视新闻报道,11月29日,香港举行活动悼念大埔宏福苑火灾遇难者,相关支援善后工作持续推进。当天上午,香港特区行政长官李家超联同特区政府主要官员、公务员等在特区政府总部举行悼念活动。

11月29日至12月1日,香港特区所有政府建筑物及设施的国旗及区旗下半旗志哀,特区政府主要官员取消非必要公开活动,所有由政府举办及资助的娱乐及庆祝活动按情况安排取消或延期。

中央政府驻香港联络办、外交部驻港公署同时举行降旗默哀仪式,向香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员致以深切哀悼。

29日下午,香港特别行政区召开记者会宣布,截至29日15时,大埔宏福苑火灾已造成128人死亡、83人受伤。此前被列入失踪名单的人士中,已确认144人安全无恙,仍有150人失联,正在逐一联络。香港特区政府

府警务处表示,警方已完成大埔宏福苑火灾中两栋大厦的搜索,并没有发现任何遗体,两栋大厦为宏仁阁和宏道阁。同时警方已开展“一户一社工”工作,已接触1300户、3200人。

综合新华社北京11月29日电 记者29日从应急管理部获悉,国务院安委会日前印发通知,部署开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动,聚焦有人员居住和活动的高层民用建筑,特别是正在进行外墙改造施工和内部局部装修改造的高层民用建筑。

据了解,此次排查整治突出四方面:一是正在进行外墙改造施工的高层民用建筑;二是正在进行内部装修改造的高层民用建筑;三是高层民用建筑的消防设施设备;四是高层民用建筑的日常消防安全管理。

国家金融监督管理总局11月29日发布通知,指导银行业保险业全力做好香港大埔火灾的金融保障服务等工作,高效查勘理赔,做好保险保障服务,加强金融信贷支持,积极助力灾重建。

上海将举办具身智能技能大赛 技能大师与AI专家同台执裁

本报讯 (记者 叶薇)2025全球开发者先锋大会(GDPS)暨国际具身智能技能大赛将于12月12日在上海举行,首次引入代表人类技艺最高标准的世界技能大赛评判体系,设置工业制造、社会服务、居家服务、应急救援、医疗康养、关键零部件等6大主题赛道,邀请全球顶尖实验室、独角兽企业、开发者团队同台竞技。

人工智能是上海重点发展的三大先导产业之一,上海正全力推动机器人在多元场景的落地应用,构建覆盖从研发、攻关、迭代验证到产业链条的创新体系。

GDPS大会以竞技赛事为核心引擎,精心

打造了为具身智能量身定制的“超级生态系统”。在“竞技场”上,全球顶尖实验室、知名独角兽企业以及最富才华的极客团队将展开对决,大会特别设置“实验工坊”——张江科学会堂将搭建机器人供应链Max工坊,从灵巧机械手、先进传感器到高精度减速器,整个上下游产业链被“搬进”现场,为开发者提供现成的技术和零部件支持。在“思辨广场”,行业领军人物将围绕前沿话题展开激烈思辨。同时,大会不乏充满节日氛围的互动展示:从机器人挥毫泼墨进行书法表演,到足球场上智能机器人的竞技对抗,再到舞台上的机器人乐队演奏,人工智能的艺术创意与运

动能力也将在现场淋漓尽致地展现。本次大会既是一次技术比拼,也是一次产业能量的集中爆发,为全球观众呈现出具身智能的现在与未来。

作为全球首个全面对标“世界技能大赛”的具身智能赛事,GDPS 2025在裁判机制上进行了大胆创新。以往的机器人竞赛评委往往清一色是工程师,只关注参数和代码;而本次大赛引入了代表人类技艺最高标准的世界技能大赛评判体系。一方面,由国家人形机器人创新中心首席科学家江磊领衔的科学家裁判团以理性的标尺衡量,如模型的泛化能力、算法的鲁棒性、毫秒级响应速度等;另一

方面,世界级大国工匠组成的技能大师天团以感性的试金石检验机器人表现。例如,一枝玫瑰是否被温柔对待,一个盘子的摆放角度是否恰到好处,一次救援动作是否真正以人为本。

据悉,大赛设置了工业制造、社会服务、居家服务、应急救援、医疗康养、关键零部件等6大主题赛道,涵盖19个细分赛项,几乎囊括了机器人融入人类生活的各个场景。另设表演大赏,展示机器人在文化演出和体育竞技中的潜力,从书法绘画到体育比赛、乐器演奏,全面考察机器人的爆发力、协调性及艺术表现力。

大赛组委会正面向全球招募参赛队伍,广发英雄帖。赛场已开,考题已出,上海邀请全球开发者打造最具突破性的机器人形态:它们或将重新定义未来工厂的生产力标准,或将颠覆传统服务业态,或将成为每个家庭中“最懂你”的智能伙伴。

“趣玩” 自然博物馆

昨晚,以“自然共生”为主题的“趣玩·自然博物馆之夜”活动在上海自然博物馆开幕,通过科普展览、科普集市、小型音乐会、科普剧展演等丰富多维的沉浸式体验,为公众打造了一场高品质的夜间文化盛宴。本次活动延续了上海科技馆“博物馆之夜”系列品牌的“科学+艺术”融合特色,不仅将生物多样性保护的理念转化为观众可感知的体验,更生动诠释了人与自然和谐共生的深刻内涵。

本报记者 陶磊 摄影报道



社区面馆主人陈超 在面香里遇见外滩邻里情



我是一位餐饮创业者。去年,我在黄浦区外滩街道的宁波路上开设了“超哥面馆”。选址于此,位于南京路背后,是因为这里东临黄浦江畔的摩天楼群,转身便是洋溢着老上海市井风情的弄堂,正契合我打造“有温度的面”的初心。

开店不易,但幸运的是,外滩街道的温暖服务一直相伴。刚开业时,属地山北居民区的林书记就带着“服务包”上门,并邀请我加入“商居联盟”。这个联盟把街区的商户聚在一起,像老邻居一样互帮互助,开展了不少有益的活动,比如组织垃圾分类回收讲座、门责管理指导培训等等,生怕我们这些小店主走了“弯路”。

最让我感到暖心的是解决后厨排烟问题那次。我们后厨的排烟管正对着居民楼,

一到饭点就“叮叮当当”响,油烟还会往人家窗户里钻,居民经常会有投诉,我也被闹得焦头烂额。街道和居民区的工作人员跑前跑后,指导帮助我装了向下排气的防风罩,又给管道裹上隔音棉,问题迎刃而解。还有一次,城管同志发现我没及时申报餐厨垃圾,他们没有直接上来罚款,而是耐心教我申报餐厨垃圾的流程。在黄浦、在外滩,我很实在地感受到有很多政务服务都在给我们减轻经营压力。

山北居民区有一个传统活动——百家宴,听说已经开展了十四个年头,是社区居民、商户带来各家的拿手菜一起品尝。今年,我以“新邻居”的身份参加了山北百家宴,把店里的特色招牌白斩鸡摆上了社区的大餐桌,我的面馆也成了“街区美食地图”的打卡点,孩子们来尝面、玩游戏,也有更多居民通



■ 陈超在接待顾客

过活动认识了超哥面馆。而在繁忙的城市脚步下,居民区把百家宴持续开展下来,让大家齐聚一堂,共赴一场充满“家”味的文化盛宴,或许是城市文明的一次“深耕”。

当我的面汤香气混着邻里游客的谈笑声时,这里就成了每个人寻找归属感的地方。我想,这就是上海最动人的样子。

曹博文 整理